

В данной рубрике Вашему вниманию представлены материалы по итогам «Недели «Нефть-ГазПраво»/«RusEnergyLaw» Week-2004»

## Дискуссия с нефтяным акцентом\*

Не так часто работникам нефтегазовой отрасли, предприятия которой разбросаны буквально по всей стране, удастся собраться вместе, выслушать мнения представителей всех ветвей власти и получить уникальный практический и методологический материал для дальнейшего использования в своей профессиональной деятельности.

Одна из таких редких возможностей представилась на днях участникам очередной «Недели «НефтьГазПраво»/«RusEnergyLaw» Week-2004». Мероприятие состоялось в период с 9 по 12 ноября 2004 г. в Москве. Организаторами «Недели» выступили Российское газовое общество, Международный союз юристов, журнал «Нефть, Газ и Право». Неделя прошла при поддержке Федерального Собрания РФ, Минэкономразвития и МПР России, Федеральной антимонопольной службы, Высшего арбитражного суда РФ, МГУ им. Ломоносова и других государственных ведомств и научных учреждений. Среди информационных партнеров необходимо отметить такие профессиональные издания, как «Вестник ТЭК», «Нефть, Газ и Право Казахстана», журнал «Нефть России». В рамках «Недели» были проведены 4-я Международная конференция «Нефть, Газ и Право», а также два практических семинара по проблемам налогообложения предприятий нефтегазодобычи и организации работы юридических служб в добывающих и энергетических компаниях. Генеральным партнером конференции выступила одна из крупнейших нефтяных компаний — «ТНК-ВР».

Чтобы оценить актуальность и остроту вопросов, обсуждавшихся на конференции, достаточно назвать тех, кто сделал развернутые доклады или просто коротко выступил в ходе дискуссии. Это — председатель Высшего арбитражного суда Вениамин Яковлев, заместитель руководителя Федеральной антимонопольной службы Анатолий Голомолзин, замначальника управления ФНС России Михаил Юмаев, исполнительный вице-президент «ТНК-ВР-Менеджмент» Игорь Майданник, председатель совета директоров ОАО «НОВАТЭК» Александр Наталенко, президент Союза независи-

мых производителей газа Виктор Баранов и многие другие.

На первом из проведенных семинаров шло обсуждение проблем и путей их решения при налогообложении предприятий нефтегазодобычи. Анализ основных проблем, возникающих как у налоговых органов, так и у налогоплательщиков при исчислении и уплате налога на добычу полезных ископаемых (НДПИ), посвятил свой доклад заместитель начальника управления ресурсных и имущественных налогов ФНС России Михаил Юмаев. В частности, он отметил, что существующая методика исчисления налога привела к тому, что при падении объема добычи или разработки сложных месторождений сборы по налогу падают, так как предприятиям невыгодно увеличивать затраты на добычу. С 2005 г. повышается ставка налога на добычу нефти с корректировкой на коэффициент изменения мировых цен; увеличится примерно на 30 % налог на газ.

В свою очередь, заместитель директора департамента правового обеспечения налогов и финансов ТНК-ВР Эдуард Годзданкер указал, что привязка НДПИ к мировым ценам повлечет снижение интереса предприятий к переработке нефти. Поэтому выгоднее становится продавать нефть на экспорт, чем перерабатывать, о чем свидетельствует снижение объемов переработки по сравнению с предыдущими годами.

Продолжая дискуссию по данному вопросу, партнер юридической компании «Налоговая помощь» Сергей Шаповалов со ссылками на практику федеральных арбитражных судов (например, Западно-Сибирского округа) сообщил, что при исчислении НДПИ следует исходить из объема стабильного газового конденсата, учитывать тип скважины и корректировать налог на сумму акциза (в сторону уменьшения). Кроме того, он поднял вопрос еще об одном законодательном пробеле, а именно об отсутствии в рамках российского законодательства единого определения понятия «месторождение», что вызывает и, безусловно, будет вызывать и способствовать увеличению споров

\* Иванов М. Дискуссия с нефтяным акцентом // Российская газета. 2004. 26 ноября.

в сфере обложения налогом на добычу полезных ископаемых.

В своем выступлении Эдуард Годзданкер рассказал также о том, какие налоговые споры возникают у нефтегазодобывающего общества и его дочерних структур и в чем основная проблема практического применения главы 26 НК РФ «Налог на добычу полезных ископаемых». Анализируя судебную практику, он отметил, что компанией были выиграны судебные процессы, в которых оспаривался момент возникновения обязательств налогоплательщика по применению вновь установленной повышенной налоговой ставки за тонну добытого газового конденсата. Основным аргументом в данном споре явилось несоответствие Закона №198-ФЗ нормам Налогового кодекса Российской Федерации.

В ходе другого практического семинара обсуждались вопросы, связанные с организацией работы юридической службы в нефтегазовых и энергетических компаниях. Выступая на нем, исполнительный вице-президент по правовому обеспечению ОАО «ТНК-ВР Менеджмент» Игорь Майданник изложил правовые и практические аспекты, сопутствовавшие реструктуризации правового блока компании.

Игорь Майданник рассказал об особенностях и преимуществах вновь созданной структуры правового блока, включая региональные подразделения, благодаря чему произошло «жесткое» распределение работы и разделение ответственности между юристами компании. Он подчеркнул, что новый подход к организации правового обеспечения способствует не только более качественному юридическому обслуживанию предприятий компании, но и максимальному приближению к мировым стандартам в области управления трудовыми ресурсами и развития персонала.

На семинаре были освещены также вопросы информационного обеспечения работы юридической службы. Докладчиком по этой теме выступил Виктор Нестеренко, руководитель портала правовой информации «Право ТЭК / LawТек», главный редактор журнала «Нефть, Газ и Право».

По общему мнению, участники семинаров с максимальной пользой использовали уникальную возможность в ходе прямой дискуссии выработать наиболее разумные и необходимые для нефтегазовой и энергетической отраслей решения и рекомендации.